
РЕЦЕНЗИЯ 
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ДЕМОКРАТИЧНИ СТАНДАРТИ В  

СЪВРЕМЕННИТЕ ИЗБИРАТЕЛНИ СИСТЕМИ  

от Веселин Пламенов Киров 

за придобиване на образователната и научна степен “доктор” по 

професионално направление 3.6. Право, докторска програма 

„Конституционно право” в СУ “ св.св Кл.Охридски“  

Научен ръководител:  

Доц. д-р Наталия Киселова     

 

 

1. ОБЩИ БЕЛЕЖКИ 

 

Със заповед № РД-38-6 от 07.01.2025г на Ректора на СУ съм 

назначена за член на научното жури. 

Веселин Киров е  завършил  „право“  в ЮФ на ВТУ през 2015г . 

Придобил е също така и бакалавърска степен по политически науки 

и право в университет Ница - София Антиполис. Магистър  е по 

търговско право в Университет Париж - Нантер Ла Дефанс. 



Бил е корпоративен адвокат по международни проекти в AMIRAL 

HOLDING GROUP (DBA "BE RELAX" / "BE GOURMET"). Бил е 

търговски директор в Newrest, юридически директор на „Иса 

инженеринг“ и понастоящем е старши ръководител на проекти 

Cellnex telecom. 

Участвал е в редица национални конференции, както и дебати-

семинари в електронен формат.  

Владее английски, френски, руски и немски езици.  

 

От 2021г - 2024г е докторант в ЮФ на СУ. През декември 2024г е 

проведено вътрешно обсъждане на дисертационния труд и е 

насочен за публична защита. 

 

Видно от представените доказателства, докторантът отговаря на 

минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от 

ЗРАСРБ, което е отразено и в протокола от първото заседание на 

научното жури. Авторът, освен дисертационния труд,  допълнително 

представя три статии, които имат  връзка с темата на труда.   

Авторефератът е обстоен и отразява правилно приносните 

елементи на изследването. 

 

2. АНАЛИЗ И ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Представеният дисертационен труд е с обем от 419 стандартни  

страници.  

Съдържанието е разпределено в увод, три  глави, заключение и 

библиография.  

В заключението се обобщават изводите от научното изследване и 

предложенията за оптимизиране на законодателството.  



Цялостната систематика на труда е удачна, тъй като  в 

последователност се пояснява и анализира предмета му.  

Използвана е впечатляващ обем литература, както на наши, така и 

на чужди автори.   

 

Авторът в Увода обосновава ползваните изследователски методи, 

които считам, че  съответстват на целта на изследването. 

Използвани са исторически, сравнително-правен,  систематичен, 

логически, правно-догматичен, статистически методи на 

изследване. 

Той подчертава основната цел на своето  изследване – да обоснове 

сложната същност на съвременната избирателна система в 

детайлност и дълбочина, както чрез теоретичен, така и чрез 

емпиричен анализ на всички нейни елементи, като напр. 

избирателно тяло, кандидати, партии, участващи в изборите, 

избирателни райони, избирателни бюлетини и листи, системи за 

определяне на изборния резултат, избирателни процедури.  

 

Веселин Киров обосновава и актуалността на изследването си, с 

това, че към момента липсва изчерпателно теоретично изследване 

по отношение на такива комплексни проблеми като същността и 

социалната роля на избирателната система. Тази актуалност на 

труда той пояснява още и със спецификата на функционирането на 

избирателната система в условията на парламентаризма като 

форма на представително управление. 

 

 

В първата глава  авторът  представя основните понятия и 

съдържанието на избирателната система като правен институт.  



Така Веселин  Киров изяснява същността на конституционната 

същност на изборите, на избирателно право и на избирателната  

система. Положително следва да се оцени анализа на 

взаимовръзката на избирателното законодателство и социалната 

нагласа на обществото. Авторът достига до извода, че 

въздействието на субективното избирателно право върху 

политическата система се обуславя не само от избирателната 

законова процедура, но и от политическата мотивация и поведение 

на избирателите. 

Веселин Киров изследва значително по-широк кръг функции на 

избирателната система, с оглед тезата му, за по-широкото тяхно  

въздействие върху развитието на политическия процес. В тази 

връзка авторът сочи функции на избирателната система, 

разширявайки техния класически възприет кръг, като напр. -  

интеграция на политическото общество и формиране на обща 

политическа воля; легитимация на държавните институции и 

стабилизиране на политическата система; канализиране, 

стабилизиране и регулиране на политическите конфликти; 

изграждане подкрепата на държавното управление сред широката 

общественост и политическа социализация на гражданите; контрол 

върху политическите институции; формиране на управляващо 

мнозинство, опозиция и управленски елит; развитие и модернизация 

на политическата система и генериране обновление на обществото. 

Тези изводи са с приносно значение и следва да се оценят 

подобаващо.   

Авторът обстойно изследва елементите на избирателната система 

и достига до извода, че подходът да се изгради детайлна представа 

за елементите й , както и за съчетаването им и конфигурацията им 

дава значително по-пълноценна представа за същността й. 



Веселин Киров анализира с интересен подход  комбинацията от 

тези елементи на избирателните системи и формирането на 

мажоритарния и пропорционалния модел, като обосновава и 

формирането на  различни конкретни модели на избирателни 

системи.  Той обосновава с вещина и аргументи, че не може да се 

говори за идеален вариант на избирателна система, с оглед на 

редица национални, исторически и други социално-политически 

фактори, които влияят върху позитивите и формират негативи при 

прилагането й.  

Интерес представляват отделянето на три елемента на 

избирателната система. Така Веселин Киров ги изброява по 

следния начин-  „избирателната формула“ като  ключов елемент при 

разпределението на местата в изборните държавни органи, 

избирателният район като ограничаващ фактор при 

трансформирането на гласовете по територия и избирателната 

бюлетина като  средството за точно определяне волята на 

избирателя. Авторът умело съпоставя спецификите на 

мажоритарната и пропорционалната, като обосновава  и съответни 

изводи.  

В отделна глава  авторът се съсредоточава върху проблема за  

влиянието на демократичните стандарти върху избирателната 

система на България. Така Веселин Киров пояснява спецификите 

преди социално-икономическите реформи в страната ни и след това. 

В тази връзка той се спира на ролята на Закона за избиране на 

Велико Народно събрание от 1990 г., като обосновава извода, че 

законът е компромисен модел, който съчетава различни елементи в 

сложния преходен социално-икономически  период на страната ни.  

 



Авторът подлага на обоснована критика части от Изборния кодекс от 

2014 г., като например методиката на разпределяне на гласовете на 

избирателите и дава пример с хипотезата, когато  при равен брой 

гласове между партии и коалиции, споровете за мандат се решават 

чрез жребий. Правилен е изводът му, че така се компрометира 

равнопоставеността на  избирателното право.  

Трябва да се оцени положително тройния сравнителен анализ на 

Веселин Киров за системата на разпределяне на мандати както в 

националния парламент, така и в общинските съвети, така и в 

Европейския парламент. Идеята му заслужава висока оценка, а 

съпоставките и изводите от тях дават интересен фокус на 

изследването. Приносен е анализа на формирането на изборни 

органи  от представители на политически партии, с оглед 

традиционната конституционноправна теза за съвременната 

държава, основана на представителното управление, наречена 

"партийна държава". Авторът разглежда развитието на 

законодателството за политическите партии, както в исторически 

аспект, така и от различни ъгли - напр. финансирането им и 

контролът върху него.  

Анализът на изборния процес при  формиране на избирателното 

тяло, особеностите на  кандидатите, спецификите при гласуване е 

извършен с вещина и с познания. Правната логика на автора за 

обособяването на гласуването като част  от специално нормативно 

установено производство, е правилна и изводите следва да се 

оценят положително. Така в допълнение, авторът коментира още 

проблемите на избирателното право на хората с увреждания, 

анализира Кодекса  на добрите практики при провеждането на 

избори, издаден от Венецианската комисия през 2002 г. и редица 

проблеми в тази връзка,  които имат нужда от анализиране и 



правилни решения. Той анализира отделни особености на Изборния 

кодекс, като критикува негативни проявления като така нар. от него 

„изборен туризъм“ и др., коментира евентуални проблеми при 

електронното гласуване, като цялостният стил на мислене и анализ 

е насочен към преодоляване на евентуални нарушения на изборното 

право.  

 

В обобщение, от цялостния дисертационен труд проличава висока 

правна ерудиция на автора, задълбочени познания както в 

националното, така и в конституционното право на други държави, 

интереси и познания в сферата на политологията.   

 

 

3. КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ  

 

Авторът ползва на места думи и изрази, които би могъл да избегне, 

с цел да олекоти стила на изследването. Тази бележка не намалява 

стойността на дисертационния труд.   

 

Препоръчвам авторът да издаде дисертацията си в книга, която би 

била практически и доктринерно полезна.  

 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

 

 

С оглед изложеното по-горе и законовите изисквания, давам своята 

положителна оценка  и препоръчвам на научното жури да гласува 



положително за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор” на  Веселин Пламенов Киров 

 по професионално направление 3.6. Право, докторска програма 

„„Конституционно право” в СУ “ св.св Кл.Охридски“.  

   

 

15.01.2025г.    проф. д-р Дарина Зиновиева 

 


